

Novinky z výstaviště.

Stát Illinois zbudoval si na výstavě budovu jak krásnou, tak nádhernou, jež svým vnitřním i zevnějším útvarem zaujímá oko pozorovatele...



Budova státu Illinois.

a stavěna jest ve slohu italské renesance. Jižní křídlo rozprostřá se 75 stěvků za hlavní budovou, jest tři poschoď vysoké...

Každý skoro stát snažil se být zastoupen na výstavišti čestnou svojí budovou, jež by byla charakteristickou a vyznačovala typ toho kterého státu...



Budova státu Iowa.

Původní osadník iowský Julian Dubuque, jenž mnohé obchody vedl s Indiány, chce také mnohé zvláštnosti z dob těch v budově státní vystaviti...

Drobnosti.

Na výstavišti ukazována budou dvojčata skrejchovská, známá pod jménem "dvojčata siamská". Vyobrazení tohoto zvláštního úkazu mezi vzrstem a zkomolením těla lidského jsme přinesli nedávno.

Ruský zástupce pro výstavu, komisař Ragouza Sučeský, zdržuje se právě v Chicagu a sdělil, že před nedávem byla v Moskvě výstava ruských výrobků určených pro chicagských výstavu...

Pro výstavu psů v Jackson parku bylo již přihláшено asi 2000 exemplářů.

Slavnostní otevření mincovní budovy bylo odloženo na příští sobotu, poněvadž se nesešel dostatečný počet.

Pomalu pokračuje stavba železnice, kolem které má být vedena spirálovitá elektrická dráha až k vrbolu. Mimo stroje k zářeni kolů a nepatrné základy není dosud ničeho viděti.

Slučna Ida Hewittova v Parkersburgu v Záp. Virginii jest jediným ženským strojevodcem na světě a byla engazována, aby řídila první vlak, který pojedě v Jackson parku o slavnosti otevření výstavy.

Skoro \$6,000,000 určeno bylo od cizích vlád a kolem \$3,000,000 ode všech států zdejší republiky k řádnému zastoupení u světové výstavy.

CIZÍ STÁTY POVOULILY:

Table listing foreign countries and their contributions to the exhibition, including Argentina, Cuba, Denmark, and others.

DOMACÍ STÁTY POVOULILY:

Table listing domestic states and their contributions to the exhibition, including Arizona, California, Colorado, and others.

Bucklen's Arnica Salve.

Nejjlepší masť na světě pro poševan'y, odětiny, otekliny, vředy, vyrážení, líbeje, stivří, ruce, osnoženiny, kuří oka a všechny vyrážeciny...

Minulé zimy trpěl jsem nastuzením tak, že obával jsem se, že již mám zárodek součotí, když byl jsem u pozornosti na Dostalův Plicní Balsam.

Haller's Barb Wire Liniment pro všeliké pořezání a jiné bolesti koní a dobytka; Jest nejlepší na zemi,

Český národ,

jeho politické a kulturní smálení. Historický nářrt a oprávněnost českého národa na svobodu.

Pravda byla v zemích koruny české počítána čtvrtstoletí přímo ve tvář polibkovana. Nikdo nesměl poměry vylišiti dle skutečnosti...

Byl to dlouhý boj, nešli lid v Čechách a na Moravě popál pravdě sluchu. Skutečnost na všech stranách ho musila vymrskat mečlemi těch nejtrpěčích skuteností, nežli uvěřil, na co ho již více než desátí leti Sladkovský, Barák atd. upozorňovali...

"Národní Listy" po dvacet let byly ohlaskem, ze kterého jiskry pravdy po národě se rozletovaly, vznečujce pro ni přátely a osvětlujce přítomnosti svou skutečnými poměry, jež drubdy tisk dr. Riegrem a jeho družinou Staročechy ve pravém to slova smyslu ovládané většiny národa hleděl z nevyužitelné opportunity zastítit.

Persekuce a věznění členů redakce a především dra. Julia Grégra samého za vlád, které národu českému již i život jen na leta počítaly, zajisté že jest doposud ve vzpomínkách pamětníků pohnutých let šedesátých a nadšen plného počátku let sedmdesátých.

Vězením stíháno bylo 9 členů redakce, kteří úhrnem odsouzeni byli na 10 let, 7 měsíců a 1 den. Dr. Julius Grégr nástedkem jednoho rozsudku ztratil na čas doktorát a tiskařskou koncesi.

Úhrně ztráty z kauce, pokuty a soudní útraty "Národních Listů" obnášející za prvních 25 let vycházení jejich t. j. do 31. prosince 1885 38.061 74 zl. (Politika má vládní podporu). Konfiskovány byly "Národní Listy" za prvních 25 let 325 krát.

"Národní Listy" byly plícemi, kterými český lid dýchal a byli spolehlivým a upřímným vychovatelem českého lidu ve všech jeho veřejných záležitostech, nesouc s lidem dobré i zlé za okolností všech.

První číslo "Národních Listů" vyšlo dne 1. ledna 1861, ode kteréhožto chvíle vede a řídí je nepřetržitě — mimo čas ve vězení strávený — majitel jejich dr. Julius Grégr, osoba v nových dějinách českého národa jedna z nejdůležitějších a pro české zájmy a pokrok nejpřijatelnějších.

Dr. Julius Grégr, bratr tohož dr. Eduard Grégr, prof. Tilser; jiní, jiní poslanci čeští jsou tvůrci pružné strany svobodomyšlné, která na rozdíl od bývalých vůdů, Staročechů, zřává je obecně "Mladočeškou".

Staročeši padli volbami březnovými v roce 1889, když majíce stále jen vládu a ne lid na paměti, zašli ve své poddanosti tak daleko, že zapomenuvše všeho státního práva a vši minulosti národní, tak hrdinné, chtěli pověstnými punkta-

cmi dáti starobylý český národ v podruh Němcům, kteří sotva třetinu jeho počtu zaujmají, kteří do Čech se přistěhovali a zde co hosté přijati byli.

Staročechy a jich vůdcem dr. Riegrem, nahradili Mladočeši, mezi nimiž v novějším době, mimo jmenované již zvláště vynikají dr. Pacák, Dyk, posl. Elm, rolník Janda, Krumbholz, Formánek atd. atd.

Program Mladočechů je především: jak už pověděno dobytí státního práva a tím i bývalé samostatnosti.

Ovšem dnes nelze již v tom smyslu jako drubdy představitelům si království české. Poměry změnily vše a jimi pozmenil se i ráz království českého. Ale samostatnými, svéprávními Čechy býtí mohou a musí, neboť dle velikého historika Palačekého stěží a trvati Rakouska spočívá jen na svobodě zemí a zemíček v Rakousku obsažených; což ostatně polohou jeho co centra v okolí různých států a obledů zahraničních politiky dá vysvětliti.

Rakousko nakloněno jest k té, či k oně národnosti své více, posunuje těžiště moei politiké, které bylo v rovnováze sestavením různorodých zemí v Rakousku.

Není tedy nemožnost státního právo pro Rakousko poměry, naopak pro ně jest prospěšno.

Proto boj za vše se strany Čechů není beznadějný, on je nutný pro blaho země a říše a on dobojován vítězno bude. Za které vlády tot lhostejno.

Za této však nikoli. Proto stráž svobodomyšlná k pádu této vlády pracuje a z té stránky, nikoli z jiné, sluší její akci v tomto oboru vždy uvažovati. Opposice této vládě činiti, ji poraziti, je úkol Čechův. — Svobodomyšlní Čechové v boji svém pro státní právo nezhájají se spojenci; oni čile vyhledávají styků s cizinou a že toto se jim daří, tot zřejmo z toho, že cizina se jich všimá a o jejich zájmy se interessuje. Byť činila pak to dosud skrovně, tot přece jeví se v těchto stycích pokrok ohromný, vždyť cizina Čechů dřívě buď zcela neznala, aneb považuje je co podrost německý, si jich nevšímala. — Ovšem Čechové ale nsmějí hledati spojenců takových za jejichž spojenstvem by musili obětovati svůj program a své státoprávní požadavky.

Proto nesmí a nemůže se svobodomyšlná strana česká co nynější vůdce národa státi stranou vládní, nýbrž protože tato Taaffova vláda nechce uznati spravedlivé české požadavky, musí býti proti ní v opposici; proto nemůže buntovati se nová česká delegace s Němci, s Poláky ani s Hohentwartovci, kteří všichni, co členové vládní strany i jinak státoprávními požadavkům českým se opráží; proto nemůže spojití se se šlechtou, protože tato sama v sobě českou nejsou, staví se na půdu ústavy a potají s Němci a vládou se spřáhá; ba proto nelze straně svobodomyšlné ani se Staročechy se sloučiti, neboť tito trvají na punktáčích a punktacemi šlape se státní právo a trhá nedřiná česká zem.

Národ český musí počítati jen na sebe.

On ale sám sobě pro svou bohatost, vynalézavost, přičinlivost a u-vědomělost úplně dostačí.

Rakousko bez Čech být nemůže — Čechy bez Rakouska spíš. Jen potřebí, aby všichni Čechové byli jedné mysli.

Doposud toho není. Jak už sděleno

Staročeši, strana česká, vládě od daná, do roku '89. veslo politiky držel, nemůže se vymaniti z osudného jí podruží vlády a stále jen v její objetí hledá spásu země; kdežto Mladočeši v opposici vládě, a v organizaci lidu i k odporu nejtožšímu vidí blaho vlasti.

Historie všech národů bez rozdílu národnosti dává skutečnosti za pravdu posledněmu směru: vytevalost a odhodlanost pro pravdu a právo napřed vždy světlily u všech národů. A v to věří též Čechové v ohromné majority své a proto jsou opposicí vytrvali, odhodlaní ko všemu.

Až jimi budou všichni Čechové — v Čechách, na Moravě, ve Slezsku — pak tlaku jejich vláda nedola.

Proto nejbližší teď Čechů politický cíl a snažení jest organizace lidová v zemích koruny české. Pracuje se souborně v Čechách, na Moravě i ve Slezsku.

Ve zdaru tohoto snažení, leží zdar národa.

Tomuto proudu jednak opposicímno, jednak podporovatělnu staví se ovšem na úkor vláda.

Rakouská vláda, nemohouc však ruchu českého zastavit posilováním a na nohy stavěním Staročechů, ani utiskováním svobodomyšlných, listů a potlačováním svobody slova u poslanců mladočeských, kteří z fora říšské rady, sněmu a voličských schůzí šíří evangelium opposice, hledí se národu vymstiti jinak: tvoří na říšské radě kartely na umlčení českých poslanců a požadavků.

Ale marná snaha.

První kartel podkopnickou prací Mladočechů praskl na sklonku roku 1892. — druhý, který se teprve lepi, setkává se s takovými obtížemi, že nebude mti trvati pražádného.

Otázka česká v Rakousku nedá se umlčet.

Co dřív i Staročeši tlumili, to dnes jásavě otřásá klenbou říšské sněmovny; ba všude hučí, vří, září otázka obnovení českého státního práva.

Marny jsou snahy, kterékoli vlády utlumiti historickou pravdu a právo, marny budou i celé hordy děl a vojsk: vlády padnou, ale národové zůstanou.

Národ český, vysoce osvícený a vzdělaný, jak další úvahy dokáží, ten nad troskami vlád, vznese se volný a svobodný jako zářivý fenix.

Jeho jedinou snahou je a bude vzdor všemu pronásledování "státního právo", v němž leží jeho svoboda i blahobyt, neboť za dualistického sestřizení rakouského bohaté Čechy, ústavou spjaté, platí finanční schodky za země passivní, za Hallů, Uhry a jiné.... Zůstanou-li tyto miliony doma, nebudou-li Čechy šťastny?

Proto heslem všech Čechů bez výjimky budiž "Až do těch statků a hrdel pro české státní právo!" Cesty k domovění se jeho jsou zatím dány opposicí. Až podaří se opposici učiniti jednotlou, přesmýkne se stupeň opposice nářné. Stupeň vyšší určí tu poměry, které se zatím vyvinou.

Leč Čechové nesmí se pro jistotu omeziti pouze na země koruny české, ale musí především získati si sympatii ciziny.

Proto musí se snažiti a přičiniti, aby pevněji utkali nitky, vířící je s národy jinými, přiznivými, musí nové styky pilně vyhledávati a především řádnou informací cizích, důležitýchž žurnálu musí na své snahy upozorniti.

Zdá se, že nebude rozhodnutí česká otázka sama o sobě, ale že rozhodnuto bude současně o jiných velikých záhadách; a nebude asi české otázky rozhodovati jenom Rakousko, ale i jiné mocnosti.

A proto nejvyšší je potřeba, aby čeští vůdcové mimo parlamentární činnost i k tomu přihlíželi, aby cizina dobře nás znala, až uhoří hodina dvanáctá....

Tot snažení české politiké jak se jeví a jaké být musí.

Kéž se zdaří!

Kupujte jen pravé Severovy léky. Na každém musí býti jméno Severo, co jinak lék není pravým.